

## Они ковали победу.

### (Очерк о человеке, детство которого выпало на тяжёлые годы войны)

Я хочу рассказать о женщине, детство которой выпало на тяжёлые годы войны. Мы - молодое поколение должны больше узнать о трудностях военного времени. Война – это не только фронт, где воюют солдаты, но это ещё и тыл, где остались старики, женщины, малые дети, дети - подростки и ещё не родившиеся дети. Человек, не знающий своего прошлого, не будет знать настоящего. Ведь только человек хорошо знающий свою страну и людей будет любить свою Родину и прославлять хорошими делами.

В настоящее время эта женщина живет в селе Салтыково Земетчинского района Пензенской области в собственном доме. Зовут её Елистраткина Валентина Ивановна, родилась она 3 августа 1933, ей – восемьдесят один год. По соседству живёт её младшая сестра – Зоя Ивановна, родилась 19 января 1942 года, ей – семьдесят два года. Обе бабушки родились в селе Салтыково и их детство тоже проходило здесь.

По своей натуре Валентина Ивановна очень открытая, жизнерадостная, добрая, гостеприимная женщина(я её зову баба Валя). Живем мы по соседству. Знакома я с ней давно, но никогда не расспрашивала её о детстве и не думала о том, что она и её сестра выросли в тяжёлое лихолетье войны. Им в тылу тоже пришлось внести свой вклад в победу над врагом. Когда я заинтересовалась их жизнью, они с радостью согласились рассказать мне о своем детстве. Оно тяжёлое, военное и никогда не забываемое. Наша беседа проходила в тихой, спокойной обстановке в тёплом уютном доме бабы Вали.

Я задала им вопрос: «Какой вклад вы внесли в победу?». Они переглянулись и не поняли: «Какой еще вклад? Работали и работали». Но потом как-то неожиданно притихли, вспоминая подробности своего детства, и стали охотно отвечать на мои вопросы. Бабе Вале было 8 лет, когда началась война, а бабе Зое было полгода, когда пришла похоронка на отца, поэтому она о войне помнит мало. Больше рассказывала баба Валя. Эта убеленная сединой бабушка говорила спокойно, сдерживая слёзы, как будто уносясь в те далёкие годы.

Как выяснилось, о войне она узнала из разговоров родителей, когда в первые дни войны отцу прислали повестку, а мама, плача, провожала его на фронт.

Не сразу поняла тогда восьмилетняя девочка, что происходит. Осенью она пошла в первый класс и помогала маме по хозяйству. В январе 1942 года родилась сестрёнка, забот и хлопот прибавилось. Маме было трудно одной поднимать детей и вести домашнее хозяйство. Жили бедно, бывало, и голодали, собирали весной мерзлую картошку, а летом липовые листья и, смешивая их с мукой, пекли оладьи и блины. Коровы не было. Дети росли без молока.

Шёл 1942 год, в июне пришла похоронка на отца. Мама совсем впала в отчаянье, а баба Валя старалась ей помогать во всём, хотя ей самой было 9 лет. Летом на огороде полола и поливала, зимой с мамой ездила на санках за дровами. Помнит, как в доме было холодно. И спасала всех теплая русская печка. Долгими зимними вечерами училась пряхть пряжу на носки и на варежки, а светом служила лучина или «коптилка».

Весной 1944 года пришёл с войны без руки сосед Макар, собрал девчонок 10-12 лет, распахали поле около Сыча и посадили там капусту, морковь, огурцы, помидоры, лук, свёклу. Всё лето ухаживали за овощами, пололи, поливали, а потом собрали урожай в ящики и, как вспоминает баба Валя, старики всё это грузили на подводы и увозили то ли в Пашково, то ли в Заметчино. И не думала девочка Валя, что она принимает участие в снабжении армии продуктами питания. Она просто была рада тому, что урожай был хороший. С улыбкой она вспомнила, что их за это премировали (купили им новые резиновые калоши). Как они были рады этому подарку. А осенью мама взяла бабу Валю с собой на уборку свёклы в колхоз. Скромно сказала: «Не нужно тебе ходить в школу, цифры, буквы знаешь, писать умеешь, а учительницей нам не быть, пошли работать со мной». И пошла работать девочка Валя вместе со взрослыми женщинами на свёклу. Работа была тяжёлая, копали вручную лопатами, чистили, грузили на подводы. Погода была всякая – и дождь, и слякоть, и морозы начинались. Также не доедали, не досыпали. Вспомнив всё это, баба Валя вздыхает. Как можно было это всё пережить и осилить! А зимой уже сама одна ходила за дровами, за сучками в лес. Маленькая Зоя подросла и тоже с ней ходила за дровами. Туда баба Валя её на санках везёт, а оттуда она бежит сзади, подталкивает санки, старается помогать. Обе вздыхают: «Всего-то и не расскажешь, тяжело было!» Дети быстрее взрослеют в тяжёлые военные годы. И девчонки выросли, не боялись трудностей, работали много. О том, что война закончилась, баба Валя узнала на улице и прибежала домой сообщить маме радостную новость. Но мама заплакала и сказала: «Хорошо, что война закончилась, вернуться мужики с войны, а наш отец не вернётся». И стало ей

ещё горше, и баба Валя не знала - радоваться ей или плакать. Было обидно, больно, но жизнь идёт своим чередом. В послевоенные годы тоже было тяжело. Работала в колхозе за трудодни пастухом. Пасла овец всё лето, а там, как она вспоминает: «Куда скажут». И вспомнила баба Валя один случай. Пришёл с войны без ноги Степан и стал работать бригадиром. Собирает девчат на работу каждое утро, а однажды мама попросила его оставить Валю дома просо полоть. Он ей сказал, что оштрафуют их за то, что не пойдёт работать. Баба Валя бойкая девочка была и спросила: «Что же ты свою Лидку (дочку) не посылаешь на работу?» В ответ услышала: «У моей Лидки я пришел с войны, а у тебя заступника нет». Как было обидно и бабе Вале и её маме, что они без отца как былинки в поле, всякий обидеть может. Так и работала каждый день за «палочку», денег в то время не платили. И выросли обе сестры благодаря своей матери. Учиться так больше и не училась, и всю свою жизнь проработала рабочей, легко в жизни никогда не было.

Смотрела я на неё и думала, как тяжело было им всем в годы войны, но они не пали духом, нисколько даже не обижаются на свою трудную жизнь. Баба валя доброй души человек, гостеприимная хозяйка, интересная собеседница, может запросто поговорить и поддержать в трудную минуту. И хочется ей пожелать здоровья и долголетия сейчас, когда она обрела спокойствие, и поблагодарить ее за то, что она своим детским добросовестным трудом помогала взрослым в тылу. Храни тебя господь от всякого ненастья и дай тебе здоровья, долгих лет и счастья!